

根除“打招呼”不能只盯“痕迹”

根除“打招呼”不能只盯着有无痕迹，关键还是要为权力编织更加紧密的笼子，如果“招呼”打了也白打，自然就不会有人再做无用功。

□评论员观察

本报评论员 沙元森

为落实中央全面推进依法治国的决定，中办、国办印发规定提出，凡是领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的，不管什么形式，都应当如实记录，随案入卷。有了“全程留痕”的记录，那些习惯为个人私利或地方利益、部门利益直接向司法机关“打招呼”的官员，今后不得不有所忌惮。但是，也要看到，“全程留痕”的记录只是为将来可能出现的责任追究留下证据，仅凭这个还不足以让一些官员收手。

随着信息化技术的不断推广应

用，让权力运行“全程留痕”已经不再是难以逾越的障碍。只要是用电话或网络“打招呼”，无论多么含蓄，都会留下可以追溯的痕迹。信息技术的进步迫使那些以前打个电话就能放人的“幕后人”谎言慎行，给独立办案、独立审判留下更大的空间。即便有官员无视这条“红线”的存在，继续插手具体案件的处理，也给自己留下了一个被追责的把柄。

同时，也要看到“全程留痕”一旦发挥威力，成为带电的“高压线”，也可能出现另一种情况，那就是“打招呼”变得越来越隐蔽，直至不留痕迹。在个别地方，权力干预司法曾经到了堂而皇之的地步，政府部门发公函向法院求情的新闻屡见不鲜，更有甚者还威胁法院如果“一意孤

行”将如何如何。这些赤裸裸干预司法的行为被媒体曝光后都得到了舆论的谴责。大多数的“打招呼”还是采用打电话、递条子这种比较传统的方式，这种方式既能明确表达意思，还不易被暴露。现在实行“全程记录”，还想继续“打招呼”的官员恐怕不会这么轻易授人以柄了，像面对面口头通知或者由中间人私下传达的方式可能会成为比较通用的“打招呼”。其实，不只是在司法领域，在其他领域早就存在着口头“打招呼”的行政干预。一些招聘成为“萝卜招聘”，一些招标先定后招，一些帖子在网上莫名消失等社会乱象背后都有非常神秘的“幕后人”，他们用不留痕迹的方式干预着市场、教育、媒体等所有触手可及的领域。神

秘干预的危害，比起赤裸裸的公函干预有过之而不及，它让今后的追责更艰难，让干预行为毫无底线。

根除“打招呼”不能只盯着有无痕迹，关键还是要为权力编织更加紧密的笼子，如果“招呼”打了也白打，自然就不会有人再做无用功。随着简政放权节奏的加快，逐渐实现“市场的归市场，市长的归市长”，那些原本要看权力眼色的市场实际上已经不受“打招呼”左右了。司法、教育、科研等领域之所以还被形形色色的“打招呼”困扰，主要还是因为没有真正的去行政化，没有建立起杜绝权力乱伸手的“防火墙”。在权力运行“全程留痕”的基础上，今后还应继续明确、细化权力的边界。只要权力越界不起作用，就不会有人再乱“打招呼”了。

试说新语

“锦上添花”的湖畔大学

□崔滨

做乐器，划小船，演奏会，学讲话。本周，中国最成功创业者马云开班的湖畔大学，成了所有从事商业、有志于创业群体艳羡的地方。不过看看首期学员名单里那些风头正劲、几近成功的名字，想要在这里感受企业家精神的草根们，还是自动远远退下，先看看学校的大门吧。

哦，原来此地的前身，是马云开在西湖边的奢华会所“江南会”，去年刚被杭州有关部门关停过。话说这江南会，当年由马云等八位显赫浙商发起，入会门槛20万人民币起，还一路看涨。价格虽然贵，但据说入会后，除了在此休闲娱乐，会员会得到一支“江南令”，若遇非常难事，只要发出此令，八位发起人无论身处何地，均亲自赶来出手相助。多么江湖豪情意气，可惜沾了高档豪奢，与时下主旋律不合，马云不得不忍痛中断。

表完江南会这一枝，再来看湖畔大学，九位发起人横贯商界学界，名头响亮，凭此拍出学费每人28万，还号称性价比高过××商学院，是“良心办学”。

这么好的机会，自然不能少了饥饿营销，据称报名者数以百计，精挑细选淘汰了一半多，又宣称这是给他们上了最好的一课，感受什么是失败。

至于正式学员的课程，从优米网创始人王利芬在微博上大秀木琴手作、演奏联欢；再到微微拼车创始人王永“校园日记”里的“私享干货”、“内部讲话”、“闭门交流”；激情、涅槃，急不可待炫耀又故作神秘遮掩的百爪挠心比比皆是。

难怪搜狐科技评论，“这些学员大多是处于创业初期的企业家，与其说他们看重马云等传授经验，还不如说他们是奔着马云组织的这个圈子去的，此前也有很多泰山会、江南会

这样的成功企业家俱乐部，这些圈子所带来的的人脉和资源是创业者最需要的。”

这样的揣测真不厚道。在某些IT行业评论人士眼里，湖畔大学怎么看怎么像江南会的卷土重来。可是人家马首富在开学典礼上信誓旦旦地说了，办学的目的是发掘中国未来的商业领袖，靠他们在中国播撒企业家精神。

企业家精神，这的确是中国眼下最需要的东西，当中央政府以空前的诚意尊重市场经济的力量，并不断通过简政放权，完善优化自由、开放市场秩序；一个前所未有的创业时代正高速撞到我们每个人面前，“大众创业、万众创新”不再是一句只停留在官方文件上的空洞口号。

但正如所有的创业都是起于微末，众多的创新都是源自简陋的后院车库，最需要普及企业家精神和创业理念的，是那些胸中鼓荡着激情、目光闪亮却荷包微薄的年轻人，能在他们迈出创业第一步时给予帮助，无异于雪中送炭。至于湖畔大学的学员们，他们已然渡过了最艰难的那一段，7天的封闭学习，更像是锦上添花。

我想马首富肯定知道孵化科技创新最知名的训练营Y Combinator，同样是孕育涵养创业企业，但YC面对的，是最为纯粹的草根团队，为他们提供种子基金，对他们进行为期三个月的魔鬼训练，直到他们蜕变为成熟强大的团队。

当然，这样的创业辅导费时耗力，不投入全情的心血和耐心，很难坚持下去；这对于总想赚快钱、博名声、吸引政府扶持的中国创业辅导机构来说，显然难度不小。

但这些对马云，也许并不是问题，毕竟人家想的是一间能传承300年的经典老店，只收明星学员，重走会所老路，怎么能历久弥新呢？

媒体视点

权力下放要警惕“消化不良”

权力的“收”与“放”是与一个国家所处的经济社会历史发展阶段紧密相关的。过去中国人口多、底子薄，把权力向上收一收可以集中力量办大事；而今天中国改革进入深水区，社会发展日趋多元化，把权力放一放则更有利于激发国家活力。因此，有人说中国的改革“一收就死，一放就乱”，这话不对。“收”必然就死，“收”是为了提高效率；“放”也不必然就乱，“放”是为了激发更多主体的积极性。

权力下放到底会不会“乱”，关键在于是否创造了政策能够得到有效开展的条件。政策从来不是在真空中执行的，一旦进入真实的社会生活领域，就不再以人主观上的良

好愿望为转移，而是在现实条件的约束下改变着落地时的形状。李克强总理也在两会后的记者发布会上强调，简政放权要“放管结合”，不能一放了之。对此，要解决好权力下放中的“消化不良”，就要在推动政策出台的同时，为其配备好应有的制度和资源，才不至于使中央的目标和初衷在层层落实中变形。“作始也简，其毕也巨”，权力下放是全面深化改革中一着漂亮的先手棋，而最终如何完美收官，还需要付出更大的智慧与努力。(摘自《人民日报》，作者张璁)

■本版投稿信箱：

qilupinglun@sina.com



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.jlwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

别拿社会风气当贪腐的借口

□公民论坛

□樊树林

曾任江苏南京六合区交通局副局长的徐亚俊，因被指控受贿82万多元，在南京六合法院受审。庭审中他多次表示，社会风气就是这样，自己受贿也是被动的。(4月1日《现代快报》)

每一个贪官走上“不归路”的背后，都有各种各样的理由。徐亚俊的“被动说”、“社会风气说”只是其中的一种而已，这和根深蒂固的“官场文化说”、“染缸学”几乎如出一辙。不可否认，近年来社会上拜金主义泛

滥，“圈子文化”盛行，官商之间打着礼尚往来的利益输送还大量存在，特别是在很多地方的官场，很多人一旦进入就像碾盘上的麦粒，身不由己，乃至到了不和其他人一起同流合污就会被排斥在外的程度，也许正是有了这样的背景，有了官场“染缸文化”语境，徐亚俊才会说出如此的“雷语”吧。

然而，“物必先腐，而后虫生”，再华丽的辞藻也无法掩饰内心的苍白，“社会风气说”显然是徐亚俊掩耳盗铃、自欺欺人的借口，和“我是农民的儿子”一样，不过是想博取司法机关和社会舆论的同情。“官风不正，民风必歪”，对于社会风气的好坏，官员更应负责。

1公斤《羊年大银币》超低价 1980元震撼发行，限量100名

上海造币厂权威铸造发行，百姓极为认可的收藏、储蓄、投资的：金字招牌，发行价：9900元，纯银1000克；前100名仅需2折1980元，仅1.98元/克，正是入手投资的好时机，每人最多限购5套，抢到就是赚到！

第一，超低价发行。材质又重，1公斤的Ag999银币，这是一个非常稳固的价值保障，投资讲究的就是低价买进。

第二，造币权威机构上海造币厂采用难度非常大的高浮雕造币工艺铸造。立体感很强，尤其是在这么大的面积上全部采用高浮雕，这个水平是国际领先的，而且线条流畅，错落有致、独具匠心。

第三，铸造单位权威。必须是由专业造币机构制造才具有较高的收藏价值和增值空间，《1公斤羊年银币》是由造币权威机构制造，是罕见的收藏投资品，2折价限量发行，机不可失。

专家介绍：“近年，大克重的纯银纪念币涨势迅猛，已成为市民投资的不二之选。拿最近的2008年奥运鸟巢5公斤纯银纪念章来看。从发行价49800元，现在涨到156000元了，如果按奥运鸟巢5公斤纯银纪念章涨幅倍数来算的话，《1公斤羊年银币》在不久后便会大幅攀升。《1公斤羊年银币》是造币权威机构上海造币厂铸造的高规格收藏、投资品。以前也发行过一些银币，如羊年500克的银币涨到28000元，猴年500克银币涨到25000元，而这只是500克的价格，《1公斤羊年银币》比它们的重量整整多出了1倍；价值空间可调更大！”

国际金融大师索罗斯也建议每个

发行公告

每套均有上海造币厂官方出具的收藏证书，国家金银制品质量监督检验报告

全国限量发行：2000套

统一发行价：9900元/套

前100名1980元/套

订购热线：0531—88031708

发行地址：济南市历下区经十一路30

号济南市博物馆一楼(千佛山山西门西行50米)全省免费送货，货到付款。